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Kleine Anfrage 3762 
 
der Abgeordneten Lisa-Kristin Kapteinat   SPD 
 
 
NewPark Gewerbefläche in Datteln mit landesweiter Bedeutung – Hat die 
Landesregierung kein Interesse? 
 
 
Der sogenannte „newPark“ auf dem Gebiet der Städte Datteln und Waltrop im Ruhrgebiet ist 
im Landesentwicklungsplan NRW (LEP) als einer von insgesamt vier Standorten in Nordrhein-
Westfalen für landesbedeutsame, flächenintensive Großvorhaben festgelegt.1 Mit rund 330 ha 
ist die Fläche in Datteln und Waltrop die größte der vier Standorte. Diese Flächen sind laut 
LEP für raumbedeutsame Vorhaben mit besonderer Bedeutung für die wirtschaftliche 
Entwicklung des Landes vorbehalten, die industriell geprägt sind und einen Flächenbedarf von 
mindest 50 ha haben. Sie sollen „von Land und Kommunen in partnerschaftlicher 
Zusammenarbeit mit der Wirtschaft geplant, entwickelt und vermarktet werden“ (ebd.) Die 
Bedeutung der im LEP ausgewiesenen Flächen, insbesondere für die vom Strukturwandel 
betroffenen Regionen, zu denen auch das Ruhrgebiet gehört, wird auch im schwarz-grünen 
Koalitionsvertrag betont.2 Die Stadt Datteln hat den Bebauungsplan für einen Teil des newPark 
am 19.06.2023 im Rat beschlossen. Für die Transformation der Wirtschaft in NRW, den Erhalt 
als Wirtschaftsstandort, die Schaffung hochwertiger Arbeitsplätze und damit für die Zukunft 
des Ruhrgebiets ist die erfolgreiche Bebauung der newPark Fläche unverzichtbar. Bisher 
scheint die Landesregierung allerdings wenig Interesse an der Entwicklung des Standorts zu 
haben. Ein Brief des Dattelner Bürgermeisters André Dora vom 29.06.2023 bleibt bis heute – 
mit Ausnahme einer kurzen Zwischenmeldung über die Weiterleitung an die zuständigen 
Ministerien – unbeantwortet. 
 
Deshalb frage ich die Landesregierung 
 
1. Wieso hat die Landesregierung das Schreiben von Bürgermeister André Dora vom  

29. Juni 2023 an Ministerpräsident Hendrik Wüst zum weiteren Verlauf der 
Flächenentwicklung bis zum heutigen Zeitpunkt nicht substanziell beantwortet, obwohl 
die angesprochene Fläche von landesweiter Bedeutung ist? 

 
2. Wann plant die Landesregierung das Schreiben zu beantworten? 
 
3. Plant die Landesregierung die juristische Begleitung der angekündigten Klagen gegen 

die Bebauung der Fläche Datteln/Waltrop zu übernehmen?  
 
 
Lisa-Kristin Kapteinat 

                                                
1 https://www.wirtschaft.nrw/system/files/media/document/file/20220915-lesefassung-lep.pdf, S.66. 
2 https://gruene-nrw.de/dateien/Zukunftsvertrag_CDU-GRUeNE_Vorder-und-Rueckseite.pdf, S.44. 


